

老年代步车、学生接送车通常为低速电动三轮、四轮车,也被戏称为“老头乐”,这类车辆不仅车型小,还能遮风挡雨,再加上驾驶门槛低、经济实惠等特点,一度成为不少老年人的代步工具之一。但由于车辆安全性能差,驾驶人安全意识不强,各类交通违法行为屡禁不止,由此引发的交通安全问题也日益严峻。去年12月起,拉萨交警在全市范围内开展电动三轮、四轮车交通乱象专项整治行动。如今时间已经过去近4个月,那么,目前拉萨市场上是否还有“老头乐”销售?驾驶电动三轮、四轮车是否需要驾驶证?驾驶违规车辆上路又会受到哪些处罚呢?近日,就这些问题,记者走访拉萨市部分电动车销售商家,并采访了拉萨市公安局交警支队车辆管理所警务技术四级主管罗布格桑为大家解答。

文/图 记者 姜琳琳

电动三轮、四轮车禁止上路? 拉萨交警:首先确定车辆是否合规



拉萨交警开展电动三轮、四轮车交通乱象专项整治行动。

多数商家已停售相关车型 仅出售合规电动三轮、四轮车

去年11月,家住拉萨市城关区幸福家园小区的索朗先生花2万余元购买了一辆四轮的老年代步车,但新车上路没多久就被他锁进了车库,不敢再贸然上路行驶。索朗告诉记者:“原本这辆车是买来接送孙子的,但家人说这种车子上路行驶不安全,所以就不再开出去了。”

和索朗一样,65岁的拉萨市民欧珠也曾购买过一辆老年代步车,用于他和老伴的日常出行,“当时没想太多,就觉得这辆车便宜又好开,后来了解到车辆安全性能很差,开出去不安全,就把车处理了。”

随后,记者来到拉萨市林廓西路附近,这里聚集着不少电动车销售门店。经过观

察,记者发现,多数门店内已经没有低速电动三轮、四轮车销售,现车车型多为两轮电动车和摩托车。

在一家电动车销售门店,记者以消费者的身份进行了咨询,当记者提出想要购买一辆低速电动四轮车时,店内负责人陈先生表示,从去年12月开始,拉萨市禁止违规电动三轮、四轮车上路行驶,门店就已经停止销售这类车辆。“现在这类车辆在拉萨基本买不到了,原先店里的库存都被处理了,以后我们也不会再进行销售。”陈先生告诉记者,“目前,店里的电动三轮、四轮车都是合规车辆,具备出厂合格证明、一致性证书等,能够正常上牌,合法上路。”

13

交通安全隐患大 驾驶违规车型上路将被处罚

违规电动三轮、四轮车安全性能较差,且驾驶人交通安全意识不强,对交通法规掌握不足,不按规定车道行驶,乱停乱放、随意变道、拐弯掉头、乱闯红灯等各种交通违法行为随处可见,在埋下安全隐患的同时,也扰乱了正常的道路交通秩序。罗布格桑表示,违规电动三轮、四轮车安全配置低,有些车辆甚至连最基础的安全带都没有配置,一旦发生交通事故,车内人员的生命安全无法得到有效保障。同时,由于部分不法电动车厂家为赚取非法利润,降低成本,在配件上偷工减料,采用劣质低价产品,特别是劣质的充电器和劣质的电池,极易引发车辆自燃,带来消防安全隐患。罗布格桑告诉记者:“按照相关规定,这类

车辆无法上牌,也不能投保机动车交通事故责任强制险,一旦发生交通事故,车主不仅要承担安全风险,还需要全额赔偿。”

那么,驾驶违规电动三轮、四轮车上路会受到哪些处罚呢?罗布格桑表示,对持有C2(小型自动挡汽车)及以上准驾车型驾驶证,驾驶未登记上牌电动四轮汽车的,记9分并处以200元以下罚款;对未取得机动车驾驶证驾驶未登记上牌电动四轮车的,首次查获的罚款1000元、第二次查获的罚款1000元并处罚十日以下行政拘留。“如果还存在阻碍国家工作人员依法执行职务的行为,将根据《中华人民共和国治安管理处罚法》的相关规定予以处罚,涉嫌犯罪的依法追究刑事责任。”罗布格桑说。

电动三轮、四轮车属机动车 上路行驶必须牌证齐全



电动车销售门店内售卖的合规电动三轮车。

记者了解到,工信部在《关于对十二届全国人大五次会议第3819号建议的答复》中提到,“电动车包括电动自行车、超标电动两轮车、电动三轮车、电动四轮车产品,其中,只有电动自行车产品能够纳入非机动车管理范畴,其他产品均为机动车产品。”因此,电动三轮、四轮车都属于机动车。

“根据《中华人民共和国道路交通安全法》相关法规规定,驾驶机动车上道路行驶,应当悬挂机动车号牌,还应当依法取得机动车驾驶证。”罗布格桑告诉记者,驾驶电动三轮、四轮车上道路行驶必须牌证齐全,“驾驶电动三轮车合法上路需要持‘D’类驾驶证,驾驶电动四轮车合法上路需要持‘C2’及‘C2’以上驾驶证。另外,如果电动三轮、四轮车已上牌,上道路行驶需同时携带机动车驾驶证、行驶证等证件。”

既然驾驶电动三轮、四轮车上路需要

牌证齐全,那为何有的车辆无法上牌呢?罗布格桑介绍,无法上牌的电动三轮、四轮车通常都是违规车型,也被称为非标电动三轮、四轮车,是指未经工信部许可生产,未列入《道路机动车辆生产企业及产品公告》,车辆性能不符合机动车安全技术标准,使用电力驱动用于载客或载货的三轮、四轮机动车。“购买前,市民可以登录工业和信息化部网站‘道路机动车辆生产企业及产品信息查询系统’进行查询,也可以持车辆合格证或合格证照片到当地公安交管部门进行咨询,确定车辆是否合规。”罗布格桑说,“市民携带好机动车所有人身份证明、出厂合格证明、一致性证书、购车发票、已购买的强制保险凭证,就可办理电动三轮、四轮车上牌业务,依法依规注册登记悬挂牌后的车辆就可以正常上道路行驶了。”

拉萨交警重拳出击 严查违规电动三轮、四轮车上路

记者了解到,为全面贯彻落实拉萨市委、市政府关于开展拉萨市城乡环境综合整治工作部署,推进落实全市道路交通整治行动各项工作任务落地见效,进一步规范全市道路交通秩序,拉萨交警正在开展电动三轮、四轮车交通乱象专项整治行动。行动中,各辖区大队深入分析电动三轮、四轮车出行、分布规律特点,重点查处电动三轮、四轮车辆未按规定登记注册、无证驾驶、超载超限、逆向行驶、闯红灯、未按规定车道行驶及驾乘人员未佩戴安全头盔等交通违法行为。同时,督促驾驶人及时纠正违法行为,包括禁止非法改装、拼装电动

三轮、四轮车,禁止老年代步车或接送学生车上路行驶,尤其不得从事非法载客等。

最后,罗布格桑提醒广大交通参与者,千万不要轻信“不用挂牌、不用考驾驶证”等虚假宣传,在购买电动车时提前核实,注意甄别,以免无法登记上牌(上户)。同时,在日常开车出行时,要自觉抵制交通陋习,严格遵守道路交通法律法规,共同营造文明、平安、和谐、有序的道路交通环境。如果商家以“无需驾驶证,无需上牌就可以上路行驶”等欺诈骗销手段诱导消费者购买非标电动三轮、四轮车,市民可以拨打12315进行举报。



拉萨交警开展电动三轮、四轮车交通乱象专项整治行动。

24